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ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU

ROZPOCZECIA EGZAMINU
) UZUPELNIA ZESPOL
WPISUJE UCZEN NADZORUJACY
KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA miejsce
na naklejke
z kodem
dzien miesiqc rok
|:| dysleksja
EGZAMIN

W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Instrukeja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 14 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

2. Natej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i datg urodzenia.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub pidrem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

5. W zadaniach od 1. do 25. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Odpowiada im nastgpujacy uktad na karcie odpowiedzi:

8]

LI )

Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej
litera — np. gdy wybrates odpowiedz "A":

i

6. Staraj si¢ nie popelnic¢ btgdow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli
sig pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inna odpowiedz.

7. Rozwigzania zadan od 26. do 33. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach, Pomytki przekreslaj.

8. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsce
opatrzone napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie begda
sprawdzane i oceniane,

Powodzenia!

KWIECIEN 2008

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50
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Informacje do zadan 1.1 2.
Procentowy udziat Zrodet energii zuzywanej rocznie w USA.
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GAY ZIEMNY Na podstawie: Wiedza i Zycie, luty 2007.
Zadanie 1. (0-1)

Energia sloneczna to zaledwie 1% energii ze zZrédel odnawialnych zuzywanej rocznie
w USA. Ile procent energii zuzywanej rocznie w USA stanowi energia sloneczna?

A.0,06% B. 1% C. 6% D. %%

Zadanie 2. (0-1)
Na diagramie kolowym zaznaczono kat AOB. Ile stopni ma kat AOB?

A.21,6° B. 6° C.3,6° D. 25°

Informacje do zadan 3.1 4.
Unia Europejska jest najwigkszym na S$wiecie producentem biodiesla (biopaliwa
uzyskiwanego z oleju roslinnego). Na rysunku przedstawiono produkcjg biodiesla w tysiacach

I:l panstwa UE, ktore
produkowaly biodiesel

- panstwa UE. ktore nie
produkowaly biodiesla

. <1
Na podstawie: Rzeczpospolita, 21 lutego 2007.
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Zadanie 3. (0-1)

Ktére panstwo bedgce czlonkiem Unii Europejskiej wyprodukowalo w 2005 roku
najwigkszg ilos¢ biodiesla?

A. Francja. B. Niemcy. C. Wiochy. D. Polska.

Zadanie 4. (0-1)
Do panstw UE, ktore w 2005 r. nie produkowaly biodiesla, nalezg

A. Irlandia i Portugalia. B. Finlandia i Szwecja.
C. Wegry i Holandia. D. Stowacja i Austria.

Informacje do zadan 5.1 6.
Gospodarstwa domowe w zaleznosci od poziomu zamoznosci korzystaja z réznych zrodet
energii i zuzywaja rozna jej ilos¢. Wykres ilustruje t¢ zaleznos¢ dla Brazylii.
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Na podstawie: Energy, Powering Your World, EFDA, 2005.
Zadanie 5. (0-1)

W ktérego typu gospodarstwach podstawowym Zrédlem zuzywanej energii jest drewno
opalowe?

A. W gospodarstwach niezamoznych. B. W gospodarstwach $rednio zamoznych.
C. W gospodarstwach zamoznych. D. W gospodarstwach wszystkich typow.

Zadanie 6. (0-1)
Z analizy wykresu wynika, ze w Brazylii

A. gospodarstwa zamozne zuzywaja przecig¢tnie mniej gazu ziemnego niz niezamozne.

B. gospodarstwa zamozne zuzywaja przecigtnie wigcej energii uzyskanej z gazu ziemnego

niz pozostale,

wszystkie gospodarstwa zuzywaja glownie energi¢ uzyskana z paliw ptynnych.

. gospodarstwa zamozne zuzywaja przecigtnie wigcej energii elektrycznej i paliw plynnych
niz pozostale,

o0
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Zadanie 7. (0-1)

W réznych publikacjach jako jednostka energii pojawia sig¢ czasem toe.

1 toe odpowiada energii, jakg uzyskuje si¢ z 1 tony ropy naftowej i réwna si¢ 41 868 MJ
(1 MJ=1000000J). Ilu dzulom rowna si¢ 1 toe?

A.4,1868 - 10" B. 4,1868 - 10° C.4,1868 - 10’ D. 4,1868 - 10"

Informacje do zadan 8. — 10.

. Catkowite roczne Roczne zuzycie energii
. Ludnos¢ . .. . i
Kraj/obszar . zuzycie energii na mieszkanca
w milionach -
(w milionach toe) (w toe)
Indie 1049 539 0,51
Chiny 1287 1245 0,97
Brazylia 174 191 1,10
USA 287 2290 7.98
Afryka 832 540 0,65
UE 455 1692 3,72
Swiat 6196 10231 1,65

Na podstawie: Energy, Powering Your World, EFDA, 2005.

Zadanie 8. (0-1)
W ktorym z krajéow wymienionych w tabeli roczne zuzycie energii na mieszkanca jest
najwigksze?

A. W USA. B. W Chinach. C. W Indiach. D. W krajach UE.

Zadanie 9. (0-1)

Ktore wyrazenie arytmetyczne pozwoli obliczy¢, o ile milionéw toe wzrosloby calkowite
roczne zuzycie energii na Swiecie, gdyby w Indiach zuzywano tyle samo energii na
jednego mieszkanca, co w USA?

A. 2290 - 539

B. (7.98-0.,51) - 6196
C. (1049 —287) - 7,98
D. (7,98 -0,51) - 1049

Zadanie 10. (0-1)
Z danych zapisanych w tabeli wynika, ze rocznie

w Afryce zuzywa si¢ mniej energii niz na kazdym z pozostatych kontynentow.
najwigcej energii zuzywa si¢ na kontynencie poludniowoamerykanskim.

w Azji zuzywa sig wigceej energii niz w UE.

w Ameryce Pélnocnej zuzywa si¢ mniej energii niz w UE.

vow
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Zadanie 11. (0-1)

Grupa zlozona 1z ftrzynastu dziesigciolatkow, jednego dwunastolatka i dwoch
siedemnastolatkow utworzyla Kolo Ekologiczne. Srednia wieku czlonkow tego kola jest
rowna

A1l B. 12 C. 13 D. 14

Informacje do zadan 12. — 14,
Ponizsze piramidy wieku ilustruja struktur¢ wickowa czterech populacji. Szeroko$c
pozioméw piramid jest proporcjonalna do liczebno$ci danych klas wiekowych.

wie

] i A '
AT W % :

= £

| I 11 IV
Na podstawie: Geografia. Encyklopedia PWN, Warszawa 2002.

LA

N

Zadanie 12. (0-1)
W ktorej populacji stosunek liczby ludnosci w wieku 15 — 19 lat do liczby ludnosci
w wieku 45 — 49 lat jest najwi¢kszy?

Al B.1I C. I D.IV

Zadanie 13. (0-1)
Srednia wieku jest najwigksza w populacji

Al B.1I C. I D.IV

Zadanie 14. (0-1)

W 2000 roku piramida wieku dla swiatowej populacji byla podobna do piramidy L
Jednak tempo wzrostu liczby ludnoSci $wiata spada i zbliza si¢ do zera. Jedna z prognoz
demograficznych przewiduje, ze w 2050 roku wszystkie roczniki w wieku ponizej 60 lat
beda prawie tak samo liczne. Populacji swiatowej bedzie wtedy odpowiadaé piramida

typu

Al B.1I C. I D.IV
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Zadanie 15. (0-1)

W pewnym panstwie liczba oséb niepelnoletnich jest réwna p, pelnoletnich w wieku
ponizej 60 lat jest o polow¢ mniej, a pozostalych doroslych jest & razy mniej niz osob
niepelnoletnich. Liczbie ludnosci tego panstwa odpowiada wyrazenie

A. 1,5+% B. (p—0.5)k C. p+0,5% D. 1,5p+%

Zadanie 16. (0-1)
Ktore organizmy uwzgl¢dnione w ponizszej sieci pokarmowej naleza do wigcej niz
jednego poziomu troficznego (mogg by¢ konsumentami roznych rzedow)?

male ptaki
male pajaki

larwy osy

4 mszyce

gasienice bielinka kapustnika oprzedziki prggowane
A /
groch

kapusta

Mszyce i oprzedziki prggowane.
Mate pajaki i male ptaki.
Kapusta i groch.

Oprzgdziki prggowane.

vow»

Zadanie 17. (0-1)
Z zaleznosci pokarmowych podanych na rysunku do zadania 16. wynika, ze jesli
zniszezone zostang wszystkie uprawy grochu, to wyging

mszyce.

mszyce i oprzedziki prggowane.
oprzedziki prggowane.

mszyce, mate pajaki i mate ptaki.

oOwp
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Zadanie 18. (0-1)
Mitochondria to elementy komorki, w ktéorych uwalniana jest energia potrzebna
organizmowi. W organizmie czlowieka najwigcej mitochondriow jest w komorce

kostne;j.
thuszezowe;.
naskorka.
migsniowe;.

cawy

Zadanie 19. (0-1)
Jak nazywa si¢ proces uwalniania energii w mitochondriach?

Mitoza.

Fotosynteza.

Osmoza.

Oddychanie komorkowe.

onwy>

Informacje do zadan 20.1 21.

Alkany to wgglowodory tancuchowe nasycone, ktorych czasteczki zawieraja tylko
pojedyncze wiazania pomigdzy atomami wggla. Wzor ogolny alkanow to CyHano, gdzie n jest
liczba catkowita dodatnia, okreslajaca liczbg atomow wegla w czasteczce alkanu.

Zadanie 20. (0-1)
W czasteczce pewnego alkanu jest 16 atomow wodoru. Ile atomow wegla zawiera ta
czasteczka?

A 6 B.8 C.7 D. 14

Zadanie 21. (0-1)
Ktory rysunek przedstawia wzor strukturalny weglowodoru nasyconego?

H H H H P|1
| |
H—C=C—H H—C—C—H H—C=C—H H—C=(C—C—H
| |
H H H
Rysunek 1. Rysunek 2. Rysunek 3. Rysunek 4.

Rysunek 1. i rysunek 2.
Tylko rysunek 2.
Rysunek 3. i rysunek 4.
Tylko rysunek 4.

cawy
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Informacje do zadan 22.1i 23.

Wykres przedstawia zalezno$¢ temperatury wrzenia weglowodorow nasyconych od liczby
atomow wegla w ich czasteczkach,
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Zrodto: K. M. Pazdro, Repetytorium z chemii, Warszawa 2001.

Zadanie 22. (0-1)
Ktory weglowodor wrze w temperaturze wyzszej niz —100°C, a nizszej niz -50°C?

A. CH, B. CoHs C. CsHyo D. CeHig

Zadanie 23. (0-1)
Z wykresu wynika, ze temperatura wrzenia w¢glowodoru nasyconego

ros$nie coraz szybciej w miarg¢ wzrostu liczby atomow wegla w jego czasteczce.
ros$nie coraz wolniej w miarg wzrostu liczby atomow wegla w jego czasteczce.
zmienia si¢ wprost proporcjonalnie do liczby atomow wegla w jego czasteczce.
zmienia si¢ odwrotnie proporcjonalnie do liczby atoméw weggla w jego czasteczce.

oowp

Zadanie 24. (0-1)

W cieply, sloneczny dzien postawiono na parapecie okiennym dwie identyczne szklanki.
Do jednej z nich nalano 150 ml wody, a do drugiej 150 ml denaturatu o tej samej
temperaturze. Po pewnym czasie zaobserwowano, Ze zmniejszyla si¢ ilo$¢ obu cieczy, ale
denaturatu ubylo wigcej. Z tej obserwacji wynika, ze

woda nagrzata si¢ do wyzszej temperatury niz denaturat.
denaturat paruje wolniej niz woda.

niektore ciecze paruja szybciej niz inne.

ciecze paruja tylko w miejscach nastonecznionych.

oNwp
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Zadanie 25. (0-1)
Niektore ssaki zapadajgce w sen zimowy zwijajg si¢ w kulg. Przyjmujac taki ksztalt,

zajmuja w norach maksymalnie duzo miejsca.

chronia si¢ przed nadmiernym wypromieniowaniem ciepta.
bardziej nagrzewaja wngtrze nory.

pobieraja podczas snu najwigcej wilgoci potrzebnej do przetrwania.

oaw>

Zadanie 26. (0-6)

Kula o promieniu 10 cm i prostopadloscian, ktérego jedna ze $cian ma wymiary 8 em
i 12,5 cm, majg takg samg objg¢tosé. Oblicz, ile razy pole powierzchni prostopadloscianu
jest wigksze od pola powierzchni kuli. Zapisz obliczenia. W obliczeniach przyjmij ©t = 3.
Wynik zaokraglij do cz¢sci dziesigtych.

3

(Uzyteczne wzory dotyczace kuli: V' = g nr’, P=4ns, r— promien kuli)

OAPOWIEAZ: ..ottt sttt et seete st e st e aeesneesaesasssesseesneasnensnansnsssenseesseesaeenssann
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Zadanie 27. (0-3)
Uzupelnij ponizszy zapis reakeji fotosyntezy, wpisujac odpowiednie wzory
i wspoélezynniki.

energia stoneczna

HyO + [6 | . » CH;206 + | |,

Uzupehij brakujace wyrazy w slownym zapisie reakeji zachodzacej podczas utleniania
biologicznego (procesu uwalniania energii).

glukoza + .....ccccoenenn. e + dwutlenek wggla + energia

Zadanie 28. (0-2)

Zjawiska naturalne, pod wplywem ktorych skorupa ziemska i jej powierzchnia ulegaja
zmianom i przeobrazeniom, nazywamy procesami geologicznymi.

Uzupelnij tabelg, wpisujgac odpowiednio:

energia wnetrza Ziemi, wietrzenie, trzgsienia ziemi, procesy zewng¢trzne, dzialalnosé
wulkaniczna, erozja.

Rodzaj energii powodujacej Rodzaj procesow Przyklady procesow
zachodzenie procesow geologicznych geologicznych
geologicznych
akumulacja

energia sloneczna

ruchy gorotworeze

procesy wewnetrzne

Strona 10z 14



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 29. (0-2)
Rysunek przedstawia schemat obwodu termowentylatora zawierajacego dwie grzatki
(G, 1 Gy), dmuchawg (D), trzy wytaczniki (W, W, i W3) oraz zrodto napigcia (U).

W, W, W3
g g

Ktore wylgczniki trzeba zamkngé, a ktory pozostawié otwarty, by wlgczona zostala
dmuchawa i tylko jedna grzalka?

Odpowiedz: Wylaczniki zamknigte — ............cooeevenneenns , wylacznik otwarty — .......cccceverinnnenn. .

Jesli wylgezniki W, i W3 beda zamknigte, a W; pozostanie otwarty, to czy prad
elektryczny bedzie plyngl przez ktorys element termowentylatora: dmuchawg (D),
grzalke pierwszg (Gp), grzalke druga (G,)?

OAPOWICAZ: ..ottt ettt et et se et e st e aeeseeesaessaesseesessneasesesaansessseessesseasseanssnans

Zadanie 30. (0-3)

Woda uwalniana w elektrowni wodnej z wysoko polozonego zbiornika splywa w doél
i obraca turbiny, one zas nape¢dzaja generatory. Czy elektrownie wodne korzystaja
z odnawialnych Zrédel energii?

OdpOWIEAZ: ..o

Uzupelnij schemat ilustrujgcy przemiany energii w takiej elektrowni, wpisujgc
odpowiednio kinetyczna albo potencjalna.

ENETEIA ..ovvvveeeieiieeeceiieeeeeerieae e wody
v
[ 11 s - RS wody
v
praca turbiny
v

energia pradu elektrycznego
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Zadanie 31. (0-2)

Postanowiono postawi¢ przydomowg elektrowni¢ wiatrowg. Zgodnie z zaleceniami
maksymalna odleglos¢ konca obracajacej si¢ lopaty elektrowni od Sciany domu powinna
by¢ réwna podwojonej wysokosci domu.

2H

Wysoko$é shipa elektrowni wiatrowej jest réwna 16,5m, a dlugosé¢ lopaty
jest rowna 3,5 m. W jakiej odleglosci od Sciany domu o wysokosci H = 12,3 m powinien
stac slup tej elektrowni wiatrowej? Ktora z danych podana zostala niepotrzebnie?

Odpowiedz: Odleglto$¢ stupa elektrowni od $ciany domu powinna byé réwna .......................

Niepotrzebna dana .............cccceeeveeeeiieviiieiieiiecie s

Zadanie 32. (0-2)

Dla patrzacego z gory plytka chodnika ma ksztaltt o§miokata, w ktorym kolejne boki sa
prostopadte. Na rysunkach przedstawiono jego ksztalt, sposob uktadania ptytek oraz niektore
wymiary w centymetrach.

17 29

Ulozono szesé plytek.

-

d

Oblicz dlugos¢ odcinka a.
Napisz wyrazenie algebraiczne, odpowiadajgce dlugosci analogicznego odcinka dla pasa
zlozonego z n plytek.

Odpowiedz: Dhugosc¢ odcinka @ .........ccccoveeeveveeeeecnnennen.

Wyrazenie algebraiczne ............c.ccoceevveveeeeveeeereeeieciciee e
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Zadanie 33. (0-5)

Jadgc dlugg, prosta droga, Ewa widziala elektrowni¢ wiatrowg zaznaczong na rysunku
litera E. Z punktu 4 wida¢ bylo elektrowni¢ pod katem 30° od kierunku jazdy,
a z punktu B — pod katem 60°. Dlugos¢ odcinka 4B jest ré6wna 20 km. Po pewnym czasie,
przejezdzajgc przez punkt C, Ewa ming¢la elektrownig.

Wpisz na rysunku miary kgtéw zaznaczonych lukami (¥ BEC i X AEB).

Oblicz odleglo$é (BE) elektrowni od punktu B oraz odleglos¢ (CE) elektrowni od drogi.
Zapisz obliczenia. Wynik zaokraglij do cz¢sci dziesigtych.

Przyjmijv/3 = 1,73

A B C kierunek | azdyT

OAPOWICAZ: ...ttt ettt ae et e st e s e seeeseesaesaseseesseasneessassassseesserseasseasssnens
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Brudnopis
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